

# “农转工”激活县域经济新引擎

## ——融安县大力发展制造业，奋力推动融安县域经济高质量发展系列报道之六

今年，融安县坚定不移地秉持“大抓工业、大兴制造业”的理念，以“农转工”三年行动为核心驱动力，在优质平台建设、招商引资、创新主体培育以及融入AI大数据浪潮等方面积极作为，为县域经济高质量发展注入源源不断的活力与动力。

### 强谋划优平台 筑牢“农转工”根基

融安县以项目建设为切入点，科学布局，全力优化工业协同发展平台。一方面，精准施策谋划项目。凭借产业与环境优势，遵循“要素跟着项目走”原则，整合全县资源、政策与力量，深入推进县域重大项目规划。截至5月15日，已精心谋划储备20个重大项目，总投资达151亿元。另一方面，推动园区整合升级。以产业园区为引领，全方位促进工业发展，加快融安产业园区的整合与升级，实施乡镇工业企业数量与产值倍增计划，助力传统产业转型。积极推进全县资源整合与协同发展，开展融安·广西香杉生态工业产业园三期土地开发整理，提升园区承载力与吸引力，带动全县经济社会进步。

此外，通过“清单制+责任制+时限制”机制，激发项目建设的积极性。县领导挂帅服务优质企业与重大工业项目，及时解决问题、督促进度。2025年计划开工11个项目，总投资91.78亿元；全力推进7个建设项目，总投资24.08亿元；力争实现4个项目投产，总投资9.7亿元；助力11个项目达产，总投资56.97亿元。

### 绘图谱引凤凰 打造招商“强磁场”

融安县积极加大“走出去”与“引进来”的力度，全力协助企业拓展市场。首先，开展精准招商。绘制10张产业链招商图谱，涵盖林木加工、新能源等领域，锁定重点区域，按图索骥开展招商。落实招商专班机制，掀起全民招商热潮。截至5月15日，新签约4个亿元以上项目，总投资7.05亿元；在谈项目10个，总投资23.83亿元。

其次，释放政策红利。编制招商引资项目推介手册，推动各类惠民惠企政策落地，如《融安县粤桂协作优惠政策》

等，为企业发展提供有力支持。

再次，借助新质生产力提升传统产业。引导规上木材加工企业沿沿海发达城市设立数字可视一体化远程展示厅，实现生产流程可视、产品溯源，降低沟通成本，提高交易效率。

### 优政策促研发 培育工业“主力军”

融安县着力提升重点产业链发展水平，以创新驱动、企业培育推动“农转工”稳步前行。在机制牵引方面，形成“1+1+4+N”工作机制，即一个制造业三年行动计划、一个领导小组、四个攻坚组，带动全域关注工业发展。

在企业服务上，优化营商环境，提供全生命周期定制化

服务。通过“网格化+专班服务”机制，“一企一策”解决企业难题。1月至4月走访56家规上企业，为8家企业解决2500万元的融资需求与402人的用工缺口，推动规模以上工业总产值达20.29亿元，同比增速8.9%。

在数实融合方面，创新研发AI大模型知识库，搭载三大AI模型，举办培训班指导企业应用。企业通过手机小程序可接入智能库获取帮助。目前，该模型已收录108份实用文件等，服务83家规上企业。

融安县通过一系列扎实的举措，在“农转工”道路上稳步迈进，为县域经济的腾飞奠定了坚实基础，未来有望在工业发展领域取得更加瞩目的成绩。

本报通讯员 陆迪

## 『点题派单』交办 推动整改落实

### 融安县纪委监委强化项目监督推动乡村振兴

日前，融安县纪委监委严肃查处了某村村干部某某在乡村风貌提升工程推进过程中存在不作为、慢作为，致使乡村风貌提升专项资金长期闲置，未能及时发挥惠民效益的问题。融安县纪委监委还向该村制发监察建议书，督促其整改乡村风貌提升工程管理漏洞。

针对乡村振兴工程项目资金体量大、项目类型多、政策要求高、监管难度大等情况，融安县纪委监委整合县乡两级监督力量，通过“室组地”联动与协作片区交叉检查相结合的方式，充分发挥纪检监察室、派驻纪检监察组、乡镇纪委职能优势，对乡村振兴领域内项目建设、资金使用、资产处置、资源开发等重点工作开展行片区化、协同化监督管理。

该县纪委监委建立“动态梳理—精准派单—跟踪问效”闭环机制，由党风政风监督室牵头，结合上级部署和群众关切，每月聚焦乡村振兴重点任务，梳理监督要点，形成“主题监督清单”，以“点题派单”形式定向交办，确保责任清晰、靶向监督，强化跟踪督办，对发现问题一抓到底，推动整改落实，切实提升乡村振兴项目监管质效。今年以来，该县纪委监委共向4个协作片区下发监督主题42个，发现并推动解决问题36个。

## 一百九十七名新任驻村干部到岗

### 融安县扎实做好驻村干部精准轮换小记

截至5月上旬，融安县驻村干部期满轮换工作全部完成，新选派的197名驻村干部已全部到岗。近年来，融安县坚持党建引领，以选优派强、精准对接、严管厚爱为抓手，扎实做好驻村干部精准轮换，推动一批批驻村干部在乡村振兴一线担当作为、贡献力量。

### 选优派强 注重因材施教

“现在正是融安金桔保花保果的关键期，要加强病虫害防治和水肥管理……”近日，融安县农业农村局新选派驻大坡乡福上村第一书记张倩到村报到第一天便迅速进入角色，为金桔种植大户提供技术指导。

按照“中层骨干优先、有农村工作经验优先”的原则，采取个人报名和组织推荐的方式，县委组织部、县委农办、县农业农村局“三方联审”，把工作能力强、敢于担当、善做群众工作、具有开拓创新精神的优秀年轻干部派到农村历练。制定行政村和驻村干部“两张清单”，统筹考虑各村自然条件、发展水平、产业情况、历史传统等特点，以及选派干部性别、年龄、专业特长等关键要素，科学搭配、精准派强。目前，全县197名新选派驻村干部平均年龄38岁，大学及以上学历192人。

### 精准对接 迅速投入工作

融安县制发驻村工作要点，细化全年重点工作任务。梳理村屯基本情况，盘点未完成的项目、未使用完的资金等内容形成“交接清单”，交清底账。实施“以老带新”行动，组织全县214名驻村老队员和197名新队员结对子，通过一番培训、一张清单、一场座谈、一轮走访“四个一”工作，帮助新任驻村干部迅速转变角色投入工作。目前，全县已解决帮带问题215件，帮助197人更快上手驻村工作。

### 严管厚爱 激励担当作为

融安县落实细化驻村工作队选派管理办法，到各村了解驻村工作交接、住宿环境、民情民意熟悉度等工作，面对面谈心谈话，解决驻村干部面临的困难和问题。建立健全“平时考核+日常督查+年度考核”考评体系，将驻村干部到岗出勤、政治表现、履职能力、工作业绩、群众评价等纳入年度考核内容，考核结果作为驻村干部提拔使用、晋升级别、评先评优的重要依据。

数据显示，自2021年以来，融安县共提拔晋升71名驻村第一书记和工作队员，旗帜鲜明地为实干者撑腰鼓劲，激励驻村干部勇于担当、主动作为。

本报通讯员 刘梁春 张清

## 石门村枇杷迎来丰收



果农展示分类出来的枇杷。

“欢迎大家到大良镇石门村品尝我们的枇杷！”一名果农举着一串枇杷笑着说道。5月14日，笔者在大良镇石门村枇杷种植基地，看到漫山遍野的枇杷树枝繁叶茂、果实累累，枇杷丰收了。

近年来，融安县把发展特色产业作为群众增收致富的重要抓手，积极完善基础设施，强化技术服务指导，围绕山地特色高效农业发展，鼓励和引导群众种植

金桔、枇杷、猕猴桃等经济作物。如今，枇杷已成为当地群众增收致富的“黄金果”，为乡村振兴注入了新活力。

本报通讯员 韦荣军 韦骞骞 摄

## 融安柳城开展新的社会阶层人士主题联谊活动 共探发展新路径

融安县新的社会阶层人士联谊会组织会员走进柳城县，与柳城县新的社会阶层人士联谊会联合开展“凝聚新力量 筑梦新时代”主题联谊活动，共探发展新路径。

参与活动的会员围绕企业经营、资源整合、资源共享等议题开展深入交流。在实地考察会员企业过程中，会员们直观感受工业发展成果，探讨合作可能，还分享了在新媒体运营、法律服务、技术创新等领域的经验，积极为县域经济高质量发展、助力乡村振兴注入新动能。

此次联谊活动不仅是一场思想碰撞的盛宴，更是一次资源对接的契机。当天，两家协会企业柳城县纳集商贸有限公司与广西融安县露天然山泉水有限公司现场达成了合作发展意向。

据悉，联谊活动通过搭建交流平台，加强对新的社会阶层人士的思想政治引领，进一步凝聚共识，促进两地“新联会”会员优势互补、资源共享，为推动县域经济高质量发展、助力乡村振兴注入新动能。

## 今年首个！融安发布暴雨红色预警

5月16日4时30分，融安县发布暴雨红色预警，这是该县今年首次发布暴雨红色预警。

5月16日，受高空槽、低层切变线影响，融

安县出现大雨到暴雨、局部大暴雨过程，部分村屯旱情得到缓解，部分城市道路出现积水，影响出行。

(谭凯兴)

## 风力发电 绿色共赢

5月8日，在融安县东起乡白云岭风电场，风力发电机组与青山相互映衬，构成一幅生态画卷（见右图）。

近年来，融安县坚持“绿水青山就是金山银山”发展理念，积极探索可持续发展新路径，在生态工业与绿色能源领域发力，将生态保护与经济发展同步部署、同步推进，走出一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路，成功实现保护环境与县域经济高质量发展同频共振，让融安的天更蓝、水更清、经济更繁荣。

本报通讯员 谭凯兴 摄



## 集市上宣传 共画“同心圆”

日前，桥板乡以“石榴籽同心 共筑中国梦”为主题，在传统集市上开展民族团结进步宣传月系列活动。

活动紧扣“民族共融、法治护航、平安共建”主线，组织各族志愿者身着民族服饰，联合多部门力量，深入街头巷尾，用壮话、桂柳话和普通话“三语”向居民宣传民

族团结、禁毒、反邪教、反诈等知识，有力推动了民族团结与社会治理的深度融合。活动现场共发放特色宣传品1000余份，惠及群众900余人次。

桥板乡少数民族人口占比超过90%，世居民族有壮、汉、苗、瑶等。近年来，该乡紧扣铸牢中华民族共同体意识主线，依托独特的民俗风情，举办广西三月三和“壮

比”“嗨瓜”文化节等民俗活动，全方位展示各民族文化艺术，凝心聚力画好民族团结进步最大“同心圆”。

近年来，桥板乡以民族团结宣传月为载体，累计发放各类安全手册3.1万份，覆盖全乡10个村、30余家农户，成功化解矛盾纠纷47起，惠及群众超过1.5万人次。

## 织密“安全网” 筑牢“防护墙”

5月14日，在浮石镇六寨村，工作人员忙着开展防汛应急设备手操报警器测试，检查雨量测量设备。

当前正值防汛抗旱关键期，融安县多措并举筑牢安全防线，派出工作组深入重点村屯，积极开展防汛抗旱应急知识宣传，强化山洪灾害防御保障机

制，提升基层防灾能力；抓实行政村管理工作，加大汛期安全巡查力度，推动排查常态化；持续完善山洪灾害防御“四预”（预报、预警、预演、预案）体系和加快“十个一”建设，全力保障平稳度汛。

本报通讯员 覃庆和 摄



检查雨量测量设备。